

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 39.
Scrisori nefracate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se returnează.
INSCRIERILE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
succursalele ei în următoarele orașe:
— În Viena: H. Duka Nachf.
H. Augenthaler & Emeric Leuner.
H. Schielek. Rudolf Kasse.
H. Appelka Nachf. Anton Appelka.
— În Budapesta: A. V. Golob-
gar. Estate Bernat. In Ham-
burg: Karel & Liebmans.
PREȚUL INSCRIERILOR: o ge-
nerațiune pe o coloadă ser.
— Publicați mai dese — upă
tarifă și învială.
RECLAME pe pagina a 8-a o
ziară 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA” ieșe în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni:
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, eteșii
I. Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
On dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 193.

Brașov, Miercuri-Joi 31 August (13 Septembrie).

1900.

Svêrcoliri bulgăresci.

Guvernul bulgar nu știe cum s'o mai întorcă și s'o mai sucescă, pentru a face să se credă, că în fața justelor reclamațiuni ale guvernului român în afacerea asasinatelor și a comploturilor bulgăresci, a procedat corect, cum trebuia să procedă un guvern civilizat și pârșuns de îndatoririle sale de a da mână de ajutor în urmărirea unor criminali și turburători de profesiune.

Din nou a fost augmentată seria pretinșelor desmintiri și rectificări, ce-i face Agenției geografice din Sofia a-le face față cu comunicațiile „Agenției Române”. Ba, că așa, ba că pe dincoale. O certă pentru cuvinte, ce le-ar fi spus și nu le-ar fi spus cutare ministru bulgar, prin care însă nu se dovedește nimic, decât că guvernul bulgar necum să se fi grăbit a satisface reclamații urgente a guvernului român, der a căutat și caută să amâne luarea măsurilor de urmărire a celor din comitetul macedo-andriano-politan.

Aceste apucațuri, la părere — șirete, der în realitate — foarte nedibace, nu sunt decât o mărturisire indirectă a propriei slăbiciuni, ce o simte guvernul bulgar; mărturisire, că comitetul macedonean revoluționar, er nu guvernul e stăpân în Sofia și că cel din urmă nu cutază a se gândi serios să persecute pe Sarafoffi. Tot de frica acestora, se asigură, nici principele Ferdinand nu cutază să se reintorcă în țară.

Ce valoare au declarațiile și desmintirile bulgare se vede și din împrejurarea, că același guvern bulgar care se plânge, că vorbele sale n'au fost bine înțelese, ba chiar rău interpretate din partea Românilor, vine — el de cătră pădure — și bombardază guvernul român cu o altă serie de note, acuzându-l aci că ar persecuta fără nici un temei, aci

că ar supune chiar unor torturi pe nisce supuși bulgari aflați pe teritoriul român.

Este interesantă comunicarea, ce o face diarul „La Roumanie” cu privire la aceste note curioșe. Așa ne spune, că în prima notă guvernul bulgar a comunicat lista a 27 „supuși” ai săi pretinșend, că au fost torturați de cătră autoritățile române. D. Marghiloman a făcut cercetări și a constatat chiar, că partea cea mai mare din indiviții numiți erau Turci și unul Muntenegrin! A doua notă bulgărescă se plângea, că nisce Bulgari espulsați din România ar fi fost maltratați, cu scop de a-i sili să mărturisescă, că „au primit bani dela guvernul din Sofia pentru a face agitațiuni în România”. Amintita foie observă, că în cercetările făcute nici că a fost vizat guvernul bulgar, ci numai uneltirile comitetului secret macedonean și că de altfel ar fi naiv a crede, că guvernul bulgar, la cas de așa, ar fi dat bani de-adeptul și nu prin mijlocitori, ca cei ce-i primesc nici să nu știe de unde vin. În alte două note se ridică plângeri contra unui proprietar român, care ar fi torturat vr'o 20 Bulgari din serviciul său — ceea-ce s'a constatat, că este o curată născocire; apoi contra escesului de zel al poliției române, comis față cu vr'un Bulgar? — nu, căci acest individ era un Armean anarchist arestat la Predeal!

Și pe când se petrec toate acestea, Sarafoff cu totă ceta lui sunt tari și mari în Sofia și nimeni nu se gândese de a-le atinge măcar un fir de păr. În atemeni împrejurări puțină valoare are distincțiunea, ce vr'e s'o facă „Agenția bulgară” în cuvintele, ce pretind a-le fi întrebuințat miniștri Ivancioff și Nacevici în notele și declarațiile lor.

Viitorele alegeri în Austria. După o fôie polonă, consiliul ministerial ar fi statotit timpul alegerilor de deputați. Inafară de Galiția, Bucovina și Dalmația, în celelalte provincii ale țării la toate curiile se vor face alegerile dela 2—15 Ianuarie 1901; în Galiția, Bucovina și Dalmația pentru Curia IV și V dela începutul lui Decemvre a. o. până cătră Crăciun, pentru celelalte curii însă se vor statori alegerile pe zilele dela 2—8 Ianuarie 1901.

— Din Praga se anunță, că bărbații de încredere ai Cehilor tineri, în urma unei vorbiri a deputatului Pacak, au hotărât să nu voteze, decât pentru candidații, cari se obligă, că vor continua obstrucțiunea.

— Social-democrații cehi au ținut o adunare în Budweis, unde s'au ocupat de tactica de partid cu ocaziunea viitorelor alegeri. Toți oratorii au accentuat, că social-democrații nu sunt aderenții dreptului de stat, că cu celelalte partide cehice nu le este iertat se încheie nici compromis, nici alianță electorală, și că social-democrații țin la introducerea sufragiului universal.

Regulamentul asupra mobilisării armatei române. Eri a fost afișat pe zidurile Bucurescilor regulamentul asupra mobilisării armatei, prin care se aduce la cunoștință cetățenilor obligațiunile lor în cas de mobilizare eventuală a armatei, și procedura privitoare la requisiziunile de cai, boi, trăsuri, hamuri. Acest regulament a fost modificat în Martie anul curent și a fost prevădută prin lege afișarea lui. Acesta afișare se face acuma.

„La Roumanie” asigură, că acesta este singurul scop al placatelor, ce s'au lipit pe zidurile capitalei.

Dela adunarea „Asociațiunei”.

Mehadia, 10 Septemvrie (séra). E de remarcat căldura și insuflețirea cu care comitatul, membrii „Asociațiunei” și toți oșpeții de față a fost primiți de cătră frații Bănățeni. Acesta a răsuflat din toate vorbirile de bineventare.

Din ședința primă mai însemnă, că comitetul central a luat loc la masa așezată pe scena teatrului împodobită cu flori și pânzături naționale. Delegații diferitelor despărțăminte au luat loc pe scaunele din parterre.

La masa pressei erau reprezentate diarele: „Gazeta de Poporului”, „Tribuna” și „Tribuna Poporului”, er din România „Universul” și „Noua Revistă Română”.

La valorosul discurs de deschidere al președintelui I. M. Moldovan, — pe care vi-l voi trimite deosebit, și care s'a terminat printr'o cordială salutare a membrilor întruniți din toate părțile, a oșpetilor și a comitatului aranțator, care a contribuit așa de mult la succesul frumôsei întruniri — a răspuns d-l protopop Andreiu Ghidiu printr'un salut adresat îndeosebi președintelui și comitetului central. D-l Ghidiu vorbește c'un ton pârșundător și cu mult aparat științific. Este entusiasm, că trinitatea celor mai necesare recerințe ale progresului omenimei: cultura, civilizațiunea și știința sunt ideale și pentru poporul român din țările corônei Sf. Stefan — ideale, pentru cari cu atâta devotament lucră omenii puși în fruntea „Asociațiunei”.

Promite, că onôrea dată Bănățenilor pentru a doua-ôră nu va rămâne nerospătită de conșcii de misiunea românescă, ce o au Bănățenii, ei se vor nisui să satisfacă și în viitor pe deplin scopului, ce-l urmărește „Asociațiunea”. Iși exprimă bucuria, că vede întruniți la comună conlucrare pe Bănățeni, Ardeleni și Ungurenii. Ne putem dice, numai cu drept cuvânt frați din același trup și suflet, frați, cari tindem la un scop comun, la cultura, civilizațiune și știință. Numai așa vom pute să împlinim misiunea mare, ce ni-o impune mărirea strămoșilor, lucrând pentru binele comun omenesc și al

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”.

Antropomorfism și antiantropomorfism în limba română.

(Urmare.)

Precum apare și din exemple citate până acum, mai ales regnul botanic și zoologic e acela, unde se validitează mai ales antropomorfismele așa numite complete. Caracteristic sunt următoarele numiri de plante: *unguraș* (*Marrubium vulgare*), *ungurencă* (*Arum macrallium*), *nemțisorii* séu *nemțioice* (*Delphinium consolida*);¹⁾ tot astfel e și *tătarci*²⁾ séu *tărtăcută* (*Coccinea indica*). *Doi frați pătați* e o specie de anemonă (*Anemone silvestris*). *Coconei* se mai numesc ghiociei. Dintre numirile zoologice mai cunoscute sunt următoarele numiri de pasări: *împărătuș*, *împărătuș*, *împărătuș*, *împărătuș*, *împărătuș*, *împărătuș*, *împărătuș*.

¹⁾ St. Orășau, Botanica pop. în Rev. „Tinerimea Rom.” v. III, f. III pag. 418.

²⁾ *Tătarci* se numesc în unele părți și un cojoc lung.

(Ochiul bouului, *Troglodytes parvulus*); *mitropolit* se numesc mai ales în România dropia. Ciocărlanul obvine și sub numele de *ciocoiu*, *moșuț*, er în la Aromâni *pecurariu* (Marian, op. cit. I, 335). *Aușel* (din auș³⁾, este pasărea cea mai mică din totă Europa (*Regulus cristatus*). Codobatura galbenă e numită și *crăciunță*, *păstorită* séu *păstoretel* (*Motacilla flava*); *pescărașul* (*Alcedo ispida*) obvine și sub numirile: pescărel, pescariu, pescăruș, pescăriță (Marian, II, 26), er gangurul obvine și sub numele de *Zamfira*. (Marian, II, 132). Sub numele de *porcăraș* mai e cunoscut fluerrul.

Pop, séu *popă* se numesc în graiul poporului nostru propteaua séu stêlpul, séu și un snop conic de in séu lână. Jocul în *popice* încă își are numirea tot dela *popă*, precum se numesc lemnul din mijloc dintre cele 9 lemne (*popice*) folosite la joc. Să se compare pentru accepțiunea cuvântului pol. și boem. *pop*, fugarul la șah,

³⁾ Lat. *avis* (*moș*) cu sufixul-*uș*. Pentru sens să se compare cu mai sus numitul *moșuț*.

er serb. *popic*, o specie de joc cu pila¹⁾. — *Călugăraș* se numesc și luminărica de afumat; *călugărița* e o insectă ortopteră, ce sémână întru cât-va cu lăcusta, er *călugărișor* e numele plantei *Scabiosa*. Să se compare germ. *Mönch* (*călugăr*), franc. *moine* (*călugăr*), ital. *prete* (*preot*), un fel de încălditoare de pat; în limba ital. marito (*bărbat*) se numesc și mangelul (*vas*, în care se pune jeratio).

Ca încheiere pentru antropomorfismele complete în limba română mai amintesc usul metaforic al cuvântului *păpușe*. *Păpușe* se numesc ori-ce mănunchiu séu ghem, d. e. păpușe de sfîră séu de tutun. *Ociucii* din cauza asemănării sale cu păpușă, întocmai precum se mai numesc și *porumb* în urma asemănării sale cu porumbul.

Notă. *Păpușe* e format cu sufixul -*ușe* ca și *mănușe* din *mână*, *cenușe* din lat. *cinis* etc. Ca etymon al cuvântului se ad-

¹⁾ E interesant să se mai știe, că *păpădia* are sensul etimologic de *preotésă*; sensul acesta îl are în limba turcescă și neogrecă.

²⁾ Se dice și *popușoi* prin etimologizare populară, ca și când s'ar deriva dela *popă*.

mite îndeobște latinescul *pupus*, (*copil*, *băețel*) séu *pupa*, (*copilă* și chiar și *păpușe*). O asemenea etimologie devine însă iluzorie prin simplul fapt, că dintr'un etymon *pupus* séu *pupa*, ar fi trebuit să rezultă româneșle *pupușe* (cu u) și nu *păpușe* (cu â). Cuvântul e vechiu în limba românească, de-ore-ce întocmai în aceeași formă și același sens îl întêlnim și în graiul Aromânilor din Peninsula balcanică: *păpușe*. Cuvântul trebuie identificat ca etimologic și sensul latinescul *pappus*. O farsă din cele mai populare la Români era așa numita „fabula Atellana”, păstrată până în ziua de azi la poporul italian sub numele de „comedia dell' arte”. Atellana întocmai ca și comedia dell' arte se distinge de celelalte specii ale dramei populare prin aceea, că personajele sale sunt permanente, sunt figuri tipice. *Pappus* în atelane, corespondend lui Pantalone de azi la Italiani, reprezenta permanent pe bătrânul sgărcit și egoist: Item menționat în Atellanis aliquid pappum senem, quod Osci casnar appellant, Varro, L. L, 7, 29; cf. Pompon. com. 111. În acest *pappus* al poporului român, care văd în prototipul *păpușe* româneșii, căci în doleă nu e o coincidență numai accidentală, că cunoscutul *joc al păpușilor*, atât de popular mai ales în România, pe lângă toate semnele de influință orientală³⁾, pre-

³⁾ L. Șăineanu, Influența orientală asupra

neamului și în deosebire năsuind a câștiga o poziție onorifică în rândurile celorlalte popoare culte, cari n'au avut să îndure atâtea vifore îndreptate în contra vieții naționale.

Acest discurs a fost primit cu însuflețite și îndelungate strigări de „să trăască“

După acesta s'a eshauriat ordinea de zi a ședinței prime: constatarea delegaților prezenți. Raportul comitetului central, alegerea comisiunilor etc.

După amiazi a fost o ședință literară, în care s'au cetit disertațiunile.

Spre seară au luat parte cu toții la petrecerea populară din grădina „Meierhof“, care a oferit un spectacol strălucit prin frumusețea și varietatea costumelor naționale și a jocurilor. Cele mai frumoase cestume au fost premiate.

Duminecă seara s'a dat în salonul de cură concertul, care a reușit splendid. Corul român din Lugosi, condus de harnicul său dirigent Ioan Vidu, a fost sgomotos aplaudat. Asemenea și d-șorele, cari au dat concursul la acest concert.

În ședința a doua de Lună au fost lungi discuțiuni asupra propunerii făcute în ziua premergătoare cu privire la înființarea secțiunilor literare. Propunerea a fost primită. Asemenea și aceea privitoare la ajutorarea școlilor populare. Proxima adunare generală a „Asociațiunii“ s'a decis să se țină în Lipova.

La *banchetul*, ce a urmat în salonul de cură, a fost o animație vie și s'au ținut multe toasturi însuflețite.

(Acastă telegramă sosind prea târziu, n'a mai putut fi adusă în n-rul nostru de Lună.)

Răspunsul „Agenției bulgare“.

„Agenția bulgară“ a adresat biroului de Corespondență din Viena, telegrama următoare:

Sofia, 9 Septembrie: „Agenția română“ persistă a da informațiuni, ce pretinde a fi precise, asupra ce s'ar fi petrecut sau dis în lipsa d-lui Ivancioff, ministrul afacerilor străine, plecat atunci la Constantinopol, cu privire la o convorbire, pe care ministrul a avut-o cu reprezentantul României la Sofia, la 28 Iulie trecut.

„Agenția bulgară“ este autorizată să declare categoric, că în această întreținere, ținută în prezența d-lui Filodor, secretarul Agenției diplomatice a României la Sofia,

sentă totuși ca scop și caracter analogii foarte pronunțate cu Atellanele Romanilor. În jocul păpușilor, contopit astăzi cu jocul Iroșilor, personajele farsei sunt două: paiața și *unchiașul*; mai pe sus de toate însă—și aici culminează esența jocului păpușilor ca și al Atellanelor romane, — păpușile reprezintă *tipuri sociale*, având ca scop sbiciuirea și ridiculizarea anomaliilor epocii, întocmai ca și personajele tipice ale farsei romane. Dér chiar abstrăgând dela această frapantă coincidență, deja faptul, că figurile tipice ale farsei românești sunt numite exclusiv *păpuși*, indică strânsa legătură a acestor păpuși cu pappus, tipica figură a Atellanelor romane. Pappus, indicând la început o singură figură-tip al atelanei romane, s'a perpetuat și în spectacolele populare românești, și în forma sa diminutivă *păpușe*, s'a generalizat ca sens, indicând acum ori-ce figură, vie cași Artificială al farselor populare. Păpușe—și la acesta a contribuit fără îndoială și diminutivizarea, a primit cu timpul sensul de marionetă, și de aici ori-ce figură, înzestrată cu chipul omenesc în miniatură. O astfel de identificare, a păpușei românești cu pappus latinesc nu prezintă obstacole nici din punct de vedere formal limbistic.

(Va urma.)

NICOLAE SULICĂ.

limbei și culturai române §. 43, „Conv. lit.“ 1900, pag. 656 sq. Jocul păpușilor e pe larg descris la D. Olănescu, Teatrul la Români, Partea I pag. 18—31.

n'a fost vorba nici de sentința definitivă, nici de ordonanța judecătorului de instrucție. D-l Ivancioff a declarat numai, că va ordona urmărirea în contra ori-cărui prevenit îndată ce ar avea în mână dovețile suficiente, permițând să deschidă o instrucție judecătorească. Tocmai această se constată în notele schimbate între ministrul Ivancioff și agentul diplomatic al României. Nota acestui din urmă, datată din 3 (16) August dize, textual: „Guvernul prințiar va da dovești evidente de intențiunea sa sinceră de-a da o execuțiune declarațiunii, ce Excelența Văstră a bine-voit a ne face cu privire la dispozițiunile guvernului prințiar, de-a urmări pe Comitetul macedonien, îndată-ce va avea dovețile culpabilității acestui Comitet“.

Nota de răspuns a d-lui Ivancioff, dela 6 (19) August mai dize textual: „Vă confirm, Domnule Agent, ceea-ce am avut onoare a vă declara verbal, la 28 Iulie trecut, cu prilejul regretatului asasinat al profesorului Mihăileanu, că guvernul prințiar va urmări pe Comitetul macedonien, ceea-ce dealtmintrelea a făcut tot-deuna împotriva ori-cărui criminal, — ori-cine ar fi el, — îndată-ce va avea probe de vinovăția lui“. Acăsta a spus și scris d-l Ivancioff și acăsta a repetat d-l Nacevici d-lui Mișu. Este, prin urmare, contradicție evidentă între aserțiunile „Agenției Române“, vorbind de „sentința definitivă“ și afirmările notei d-lui Mișu, reproducând termenii „dovești de culpabilitate“, de care s'a servit ministrul Ivancioff.

Prin urmare, „Agenția bulgară“ afirmă, că d-nii Ivancioff și Nacevici au declarat, că guvernul bulgar va ordona urmărirea judiciară în contra tuturor preveniților, îndată ce va avea dovești suficiente pentru a deschide o instrucțiune. Ea adaugă, că „Agenția Română“ a fost, fără îndoială, indusă în eror, și că a lansat o scire inexactă, decât nu rău voitore.

„Agenția Bulgară“ ia act de declarația „Agenției Române“, că conflictul româno-bulgar „ar fi fost de mult aplanat, decât n'ar fi fost vorba, decât de dovești suficiente“ și se întreabă: ce a putut provoca acest conflict atât de exagerat pe cât de sgomotos, decât n'a fost vorba decât de acăsta, și a cărui aplanare nădejuiesce, că va fi anunțată de „Agenția Română“ însăși, — după-ce doveștile cerute de guvernul bulgar vor fi fost transmise acestui din urmă de către guvernul român.

Instrucția complotului bulgar.

Eri au fost aduși la parchet cei implicați în complotul bulgăresc. Toți — serie „Rom. Jună“ — au declarat, că Nicola Mitteff, Nițu Stoicoff și Boice Ilieff trebuiau să meargă în delegațiune spre a omori întâi pe Fitowski, apoi pe Mihăileanu și în urmă pe personajele politice cele mai însemnate din țara noastră, între care în frunte era Regele, precum și pe Regele Alexandru al Serbiei.

Toți cei confrunțați au declarat în același sens.

Trifanoff, adus la parchet, fiind întrebat asupra declarațiunii, ce a făcut lui Fioșinescu, a confirmat esactitatea ei.

El a spus, că fără a sci despre asasinatul lui Mihăileanu, comunicase lui Fioșinescu despre un complot urzit în contra Regelui Carol.

Fioșinescu, întrebat, a confirmat spusese lui Trifanoff.

Prin urmare pe lângă dovada trasă de justiția, pe lângă declarațiile făcute de Trifanoff, Bosniakoff și ceilalți, avem acum o dovadă foarte prețioasă, o dovadă dela un Român.

La interogatorul luat eri s'a mai aflat, că Boice Ilieff a venit în țară numai cu toporul. Coda instrumentului omoritor i-a dat-o Sfetcov.

Gazda acestora a fost Teodoroff, care a dispărut.

Alaltă-seară a fost arestat în calea Rahovei la o bragagerie un Buigar, Hristu Gheorghe Rusti, complice în complotul pentru asasinarea lui Mihăileanu. El era căutat din primul moment al crimei, căci se scia de poliția, că făcea parte din comitetul secret de când cu uciderea lui Fitovsky. Densul reușise să fugă când au fost

arestați complicitii lui Dumitroff și a stat ascuns până acum.

Bulgarul Gheorghe Alexieff, zugrav de meserie, va fi espulsat. Acest Alexieff era prieten cu Dumitroff, ucigașul lui Mihăileanu și cu ceilalți bulgari din comitetul secret. Gheorghe Alexieff a ținut mai mult timp în casă la el pe Dumitroff. El chiar a profitat de ocaziile când Dumitroff primea bani dela Sarafoff și l'a pus să împartă acei bani cu el, amenințându-l că de nu vrea il denunță poliției, că e membru în comitetul bulgăresc.

Unele diare din Bucuresci au adus scirea despre nisece pretinse amănunte asupra unor conflicte petrecute între Români și Bulgari, bombardări de orașe etc. „Epoca“ este autorizată a da cea mai categorică desmintire tuturor acestor informațiuni alarmante menite să inducă lumea în eror asupra situațiunii.

Regulamentul

pentru bilete de liberă petrecere în România.

„Monitorul oficial“ publică regulamentul pentru biletele de liberă petrecere în România, prin care se îndeplinește o reformă, care se impunea în împrejurările actuale.

Ță textul lui:

Art. I. Ori-ce străin, călător sau reședinte în România, este dator a lua un bilet de liberă petrecere în țară.

Biletul de liberă petrecere nu se va putea libera, decât pe termenul și în virtutea unui pasaport, ori a unui extract matricular, liberat de Legațiunea sau Consulatul respectiv, precum și a ori-cărui document de călătorie, emanat din țara de origină, valabil în Statul al cărui supus este străinul.

Art. II. Biletele de liberă petrecere se liberă străinului de către prefectura județului unde-și va stabili reședința, er în Bucuresci, Iași, Craiova și Galați, de către prefecturile de poliția.

Se face excepțiune la regula de mai sus pentru comunele litoralului Dunărei și Mării-Negre și acele de pe întreaga frontieră a țării, unde nu se află în apropiere reședința județului. Străinul, cari vor a se așeza în aceste louri, pot dobândi bilete de liberă petrecere în țară și prin mijlocirea sub-prefecților.

Art. III. Călătorul străin, care vine în România, este dator a se presenta mai întâi la Legațiunea sau Consulatul respectiv, dela care obține viza pasaportului, ori documentului de călătorie, liberat de autoritatea în drept a Statului al cărui supus este străinul.

Pasaportul sau documentul de călătorie, astfel vizat, sau și extractul din matricula Legațiunii ori Consulatului, sunt prezentate, cel mult în 24 ore dela intrarea străinului în țară, prefecturii sau autorității indicate la articolul precedent, care după ce examinează actele, liberă străinului biletul de liberă petrecere în țară.

Funcționarul, care liberă biletele de liberă petrecere, este îndatorat să lipescă biletul de pasaportul sau extractul ori documentul de călătorie de care străinul s'a servit, astfel ca să rămână în permanență fixate unul de altul.

Sunt dispensați de această îndatorire călătorii străini, a căror petrecere în țară va fi mai scurtă de 8 zile. Acastă învoire de ședere scurtă, se va constata pe însuși pasportul sau documentul de călătorie al străinului, de către însuși agentul poliției de frontieră, însărcinat cu vânzarea unor asemenea acte la intrarea în țară a străinului.

Puterile și China.

Diferențele, ce le-a provocat propunerea rusescă, nu vor să se aplaneze, și mai ales de când Franția a declarat, că se alătură la propunerea de evacuare, Rusia nu vră de loc să cedeze.

Dér nu cedeză nici Germania. Din Berlin se anunță, că Germania nu va evacua la nici o întâmplare Pekingul, ba se negă chiar, că Germania ar fi făcut o propunere mijlocitoare. O astfel de propunere a făcut așa-dér numai America, fiind-o Americii i-ar plăce să se încheie cât mai curând pacea cu China, pentru-ca să-și potă

libera armata de care are lipsă în insulele Filipine, unde sârtea Americanilor este foarte critică. Statele-Unite propun, ca să se lase în Peking 1—2000 soldați din toate trupele internaționale, er ceilalți să se retragă la Tien-Cin. Germania nu e învoită de loc cu planul acesta.

Cam tot acăsta este și atitudinea Engliterei. Guvernul engles n'a decis încă, însă din declarațiunile bărbaților de stat și ale politicianilor englesi apare lămurit, că Anglia e firm decisă a nu evacua Pekingul și a-și lua satisfacția pentru vătămările suferite din partea Chinei. Insuși secretarul de stat indian *Hamilton* s'a pronunțat în direcția acăsta. Cu alte cuvinte Englitara este în contra Rusiei și hotărât pe partea Germaniei.

Intr'aceea, ca să revenim érași la America, „*Morning Leader*“ din Londra primesc dela *Washington* o telegramă, după care guvernul Statelor-Unite pregătesce o notă către puteri în care declară, că Statele-Unite vor proceda pe viitor *independent și, fără considerare la atitudinea celorlalte puteri, va negocia separat cu China.*

„*Politische Correspondenz*“ află din *Tokio*, că după o telegramă din Peking cu data de 1 Septembrie, împăratul chinez se află la *Shuan-hoa-fu*. Ținând seamă de situația gravă actuală, împăratul a dat ordin prințului *Cing* să meargă cât mai grabnic la Peking pentru a căuta să aplaneze dificultățile. După o telegramă din *Bruxella*, *Lit-Hung-Orang* a rugat pe împărătesa și împăratul să se reintoră la Peking și prin acăsta să facă posibilă inițierea negocierilor de pace.

SCRIRILE DILEI.

— 30 August v.

Ministrul de externe român, d-l Al. Marghiloman a plecat alaltăeri seara în concediu la Carlsbad.

O nouă primejdie pentru caselle de bani garantate contra spargerii. Dr. Hans Goldschmidt a ținut, la conferința generală a chimiștilor germani din Hanovera o prelegere asupra procedurii de a spori prin aluminiu temperaturile ridicate, și anume: Procedura se bazează pe descoperirea lui Goldschmidt numită „*Thermit*“, un rezultat al unei compozițiuni de oxid metalic și aluminiu, care produce repede o masă termo-fluidă de-o temperatură deosebit de ridicată. Acest *Thermit* turnat pe o bucată de fer o topesce, cum topesce apa fierță o grămadă de zăpadă. Deci, ferul și caselle de bani nu mai resistă, ori-ce cuirasă de fer se găuresce. Diferitele experimente au dovedit acăsta în destul. Dr. Goldschmidt a arătat procedeul pe masa (de lemn) experimentală din academia Hanoverei. Temperaturi mai mari de 3000 grade se operează în 2—3 minute. Operațiunea se face așa de repede, încât borcanul rămâne rece, de se poate lua în mână. Prin acest procedeu se crează o nouă ramură în știință, *Aluminothermia*, însă și o nouă primejdie pentru caselle de fer, oă în 2—3 minute se poate găuri cea mai tare cuirasă (tablă) de fer, în liniște și fără oel mai mic sgomot. Acastă nouă invențiune stârni destulă grijă băncilor celor mai mari: ele nici nu întârziară d'a se asigura contra furturilor prin spargere. Déră societățile, ce se ocupă cu acest fel de asigurări se găsesc în cea mai mare perplexitate prin acăsta invențiune căci ele stau în present în fața unui pericol, de care acum câte-va luni nimeni nici ideia nu avea.

Tipografia archidieceșană din Sibiu a implinit în 9 Sept. n. 50 de ani dela inaugurarea sa. La 9 l. c. personalul tipografiei a și serbat acest jubileu. Se scie, că la 9 Septembrie 1850 acăsta tipografie a fost înființată de metropolitul Andrei br. de Șaguna din mijlocele proprii.

Trei țărani români din ținutul Făgărașului, în stare de eșaltație, făcură eri tot felul de eșee în Sibiu, după cum istorisesc „*S. D. Tagblatt*“. În consecință, ei fură interuați în spital din cauza, că se

constată că starea lor compătimitoare, se atribuie unei otrăviri cu belladonna (laur). Se crede, că nenorocirii omeni au fost victimele unor pungași, cărli-li-au servit ori cari beuturi amestecate cu această otrăvă, pentru ca să-i pōtă jăfui în urmă. La unul din țărani nu s'a găsit nicăieri în lăscăe, la ceilalți, sune cu totul neînsemnate. (Der poliția ce face? Red. „G.“)

Un episcop contra emigrărilor. Episcopul Vespriului baron Carol Hornig a adresat o circulară preoților și învățătorilor din diecesa sa, prin care îi îndemna, ca întru cât le stă în putere să caute a împiedeca înclinările spre emigrări, „cari ca cel mai blăstămat fruct al stăpânirii liberalismului, de ani de zile încōce a început să ocupe teren și în comitatul Vespriului“. Episcopul numește aceste înclinațiuni spre emigrări nise „friguri“ bolnăviciose în privința politică și socială. Îndemna pe cei ce „fără vina lor au ajuns la sapă de lemn“ să-și caute pâinea „nu în streinătatea îndepărtată, ci aici în patriă, unde puterea statului trebuie să afle mijloace prin cari această patriă să fiă mama tuturor fiilor ei fără deosebire de naționalitate, viață socială și — pōte și religioasă“.

Foia cehă confiscată. „Narodni Listy“ de Duminecă publicând un articol atîțator, prin care a sbuciumat centralismul și militarismul, a fost pentru această confiscat.

Archiducele Otto, fratele A. S. I. Francisc Ferdinand, moștenitorul presuntiv al tronului, este cunoscut ca sportsman și acuma la alergările de cai aranjate de divisia de cavalerie din Stetteldorf, se distinge în mod deosebit, conducând în persoană trei curse de vânătoare trecând peste 35 obstacole și străbătând o distanță totală de 19 kilometri, adică o postă mare.

Cunună. D-l Dr. Eugeniu Pătăceanu avocat în Turda, original din Copănd, și D-ra Ecaterina Mezei, fiica d-lui Ioan Mezei din Budapesta, își anunță cununia, ce se va săvârși în 18 Septembrie n. c. la Budapesta.

Turburări în Bosnia. După cum se anunță din Viena, cu ocazia aniversării jubileului Sultanului, la Serajevo și în alte orașe ale Bosniei s'au întâmplat multe incidente tumultuoase printre Bosnioci. S'au făcut mai multe areștări.

Amenințările anarhiștilor. O telegramă din Amsterdam anunță, că regina Wilhelmina a Olandei a primit două scrisori amenințătoare din partea anarhiștilor, din care cauză garda palatului a fost întărită. — Din Roma vine scirea despre un complot anarhist în contra Papei. Tot din Roma se vestește, că anarhistul dispărut Granotti s'a oprit două zile la Gressoney, în Aosta, pentru a atenta la viața reginei văduve Margareta.

Dispăruți în catacombe. Studenții, cari au mers la congresul catolic al studenților, ținut la Roma, vizitară între altele și catacombele dela Domitilla. Dintre aceștia, doi germani dela seminarul clerical din Eichstätt din Bavaria, de naționalitate americană, dispărură în suterane, în-oț cu toate căutările nu li-s'a mai putut da de urmă.

Mari catastrofe. Din Londra se telegrafază, că Sâmbăta trecută un vifor cumplit a băntuit în Texas. Din New-York se telegrafază, că orașul Galveston fu aproape cu totul nimicit și cam 2000 de oameni s'au prăpădit. Orașul, care zace pe o insulă în golful mexic, este inundat de apă adîncă de 6 urme. Oranul progresă cu o înălțime de 80 kilometri pe oră. Apa mării s'a revărsat 8 chlm. pe uscat. Mai mult ca o mie de case au fost demolate. Termii marii sunt acoperiți de nenumărate cadavre. În port câte-va corăbii au fost înecate. Oranul a răsturnat de pe șine un tren, care era pe drum între Galveston și Houston și a ținut de Sâmbăta după amiază până la miezul nopții. Pagubele încă nu-s'au putut evalua până acum. Un martor ocular sorie următoarele despre devastările fioroase ale aceluia oran: Mai mult ca 4000 de case

au fost răsturnate. În port cele mai multe corăbii au naufragiat. Orașul Albin, care e la o depărtare de 200 chlm. spre nord de Galveston, oranul l'a prefăcut formal în ruine, fiind omorîți și omeni foarte mulți. O telegramă mai nouă din New-York anunță, că în Galveston au fost omorîți 1500 oameni. Pagubele se evaluează la 10 milioane dolari.

Un bal intrerupt. „N. Pester Journal“ aduce scirea, că nu de mult locuitorii români din Almagiul-mare au aranjat o reprezentație teatrală de diletanți, urmată de un bal. Pe când se aranjau părechile la „Cadrii“, năvăli în salon un căne cu spume la gură, era turbat, și repezindu-se în toate părțile mușcă cinoi persoane, cari fură trimise a doua zi la institutul Pasteur din Budapesta.

Copii furăți. Poliția din gara de ost a Budapestei primi denunțul telegrafic dela sub-prefectul din Gödöllő, că în trenul de persoane de Miskolcz avea să sosescă o damă în vîrsta aproximativ de 50 ani, însoțită de o fetiță de 7 ani și un băiat de 5 ani, și trebuie arestată pentru-că a furat acei copii. După arestare, copiii fură restituiți mamei lor, soția șefului de postă Hartenstein.

Duel sângeros. Din cauza animosităților de partid ale studenților dela Universitatea din Budapesta, se duelără cu sabia și în condițiuni grele, juriștii Ludwig Rády și Bela Oscar Darvay de Szentgyörgy, cu care ocaziune acest din urmă primi lovituri pe frunte, pept și umărul stîng, ér adversarul său se alege numai cu tăieturi mai ușore. Darvay fu transportat la familia sa din comitatul Bihorului.

Musica orașenescă va cânta mâne sēră Joi, la hotel „Europa“. Intrarea 60 b.

De-ale „Kulturegylet“-ului.

„Kulturegylet“-ul ardelean și-a ținut Sâmbăta 8 Septembrie n. adunarea generală în Cluși, ouibu în care s'a plămădit și clocit această instituția cu caracter agresiv de maghiarizare. Adunarea s'a ținut în marea sală a primăriei orașului. Printre asistenți se aflau și episcopii Bartok (reformat) și Ferencz Iozsef (unitar), fișpanii comitatelor Bistrița-Năsăud și Cojoana, deputați, primari de ai orașelor, consilieri ministeriali, mari proprietari etc.

Ședințele au fost deschise de președintele conte Beldi, fișpanul comitatului Cojoana. El constată cu bucurie, că societatea creșce, se sporesce și se învârtă din an în an, și pune o deosebită îngrijire pentru constituirea de filiale în provinciă. Președintele arată, că fișpanii și vicespanii comitatelor ardeleni, precum și primarii orașelor, au fost provocați să-și dea toate silințele a susține unitatea „Kulturegylet“-ului, nelăsând a eși la suprafață alte curente de felul acesta.

S'a arătat apoi activitatea anului de gestiune: oate școale sustine „Kulturegylet“-ul, pe câte le ajută, oate bibliotecă a înființat și cum guvernul a dat mii de volume și 1000 corone pentru a lăți lectura maghiară în masele poporului. Mult se laudă comitetul central cu aceea, că până acum a înființat 333 bibliotecă populare și oeroură de lectură, precum și 65 coruri populare, așa că adă „Kulturegylet“-ul a ocupat terenul în mai mult de 300 comune. Ministeriul de culte și instrucțiune publică a decis să ia în proprietatea statului școala populară din Blășiș înființată de „Kulturegylet“, ér acesta va înființa în schimb un „Kiseddovo“ ungueres. „Kulturegylet“-ul a mai publicat pe cheltuēla lui cartea lui Janoso Benedek despre istoricul nisuiunilor naționale române ș. a.

Venind rēndul la propunerile, contele Albert Apponyi a fost ales membru onorar pe viață, drept recunoștință a meritelor, ce și le-a câștigat pentru maghiarism. Intre hotărîrile comitetului mai este și aceea, că „Kulturegylet“-ul să sprijinēscă cesiunea înființării unui gimnasiu de stat inferior în Abrud.

Și din aceste scurte date se vede onm „Kulturegylet“-ul lucrēză cu zor pentru lățirea limbei maghiare în masele poporului și pentru maghiarizare.

Din Transvaal.

Seirile cu data de 10 l. c. anunță următoarele:

O telegramă din Pretoria spune, că generalul Dewett a ocupat cu 2000 de Burii colina din spre sud de Johannesburg. O mare armată englesă a fost trimisă în urmărirea lui. La provocarea lui Roberts de a-se preda, Dewett a răspuns în terminii următori: „Copiul și nevasta mea au murit în război, și cu mē voi lupta până la mōrte“.

„Daily Mail“ primesce din Ficksburg vestea, că trupele englese au evacuat Bethlehem, Furjesburg, Senegal și Ladybrand, pe cari Burii le-au reocupat.

Din Johannesburg primesc foile englese scirea, că președinții Krüger și Steyn s'au refugiat, mergēnd spre baia Delagoa.

„Central News“ are o telegramă din Rietfontein, după-care, prin o dibace manevră, Englesii au alungat trupele lui Botha de pe înălțimile din jurul Lydenburgului. Botha ar fi desperat, că a fost silit să-și părăsească pozițiunile, pe cari le credea mai tari ca acelea dela Tugela.

Lord Roberts a dat o nouă proclamație poporațiunei dela riul Oranje, pe care o avertisc, că pe aceia, cari dela începutul izbucnirii războiului s'au luptat în continuu, îi va tracta ca pe niseo prizonieri, ér pe aceia, cari fac hatărul inimicului (Burii) séu cari oaleă jurământul de supuși fidel, îi va pedepsi cu mōrte séu temniță.

Românii din Istria.

— Fine. —

E sigur că, precum în toate dialectele așa și în cel istro-român s'au amestecat elemente eterogene, înrudite, italiene — și străine, slave. Dēr atari influențe pot schimba într-o cât-va curățenia limbei, nu-i pot însă nimici caracterul. Cu toate, că mai bine de cinoi secolă se află Românii din Istria separați de conaționali lor, nu au școale, nici dascali, nici preoți, trebuie deci în toate întâmplările lor și raporturile esterne să se folosescă de o limbă străină: atât e de mare totuși puterea rezistenței latinității — că scheletul dialectului a rămas românesc, cu asemănare bine accentuată limbei literare române.

Că dialectul nu e așa de sērăc în elemente proprii, o probēză împrejurarea, că Românii din Val d'Arsa vorbesc și se înțeleg foarte ușor cu conaționali lor de prin alte ținuturi ale monarhiei: ce nu le succede locuitorii din jurul ținutului de naționalitate slavă, cari nu înțeleg în deajuns dialectele vorbite în provinciile croate și ca să se înțelegă cu preținșii lor conaționali trebuie să vorbescă italienește. Din altă parte despre bogăția cuvintelor dialectului istro-român ne mărturisesc dicționarul acestui dialect nu de mult publicat.

Asemenea e falsă aserțiunea D-rului Laginja, că Românii din Istria se folosesc de acel amestec de limbă — cum îi dice d-sa, numai oând nu vrē să fie înțel-și; din contră, almintrelea stă treaba, că ei folosesc între ei și în familiă, că bășii până la 7—8 ani nu vorbesc decât numai românesc și că multe femei nu cunosc altă limbă.

Chiar privirea esteriōră a Românilor din Istria e cu totul deosebită de a poporațiunii încunjurate: de fisionomie, de port, de colorit și de tot complexul personal; se înțelege deoi, că aparțin altei rase. Cu toate că-s îmbrăcați simplu, totuși arată un spirit desvoltat, ager și viu.

Referitor la numărul Românilor din Istria, datele statistice cunoscute până adă sunt într-o cât-va nesigură și foarte contradictorii. Dr. Kandler asigură, că în secolii trecuți numărul Românilor din Istria să fi fost 10.000. E probabil, că cifra această să fi avut oarecare basă, fiind-că în câte-va locuri din Val d'Arsa și în alte vate ale districtului Albona, unde după amintirea bătrânilor noștri se vorbea românesc, nu există nici o altă urmă a romanizațiunei. În 1846 statistica oficială îi împune la 1555, în 1850, Miklosich are 2553, Combi are 3000, și în 1878 dicționarul cronografie italian — pe basă statistice oficiale publicată în 1803 din partea oficiului districtual al Lloydului austriac — îi socotesc la 5000. În 1880, după Carol Czörning sunt 2121, statistica oficială — cum a fost aciuțit mai sus — face să apară, din resōne de oportunitate ușor de închipuit, că în Istria nu

există Români. În 1884 Dr. Lechner are 2600, și în fine în 1888 deputatul Dr. Francesco Constantini îi numără pe cei din Val d'Arsa la 2299.

În decursul anului 1899, un prieten al meu, student în filologie, a vrut să facă o statistică a Românilor din Val d'Arsa, numărēndu-i din casă în casă. Lucrarea sa a dat următoarele rezultate: Lettai 281, Gradina 256, Grobnico 224, Berdo 800, Susquevizza, Villa nova, Jessenovik 1900, la un loc 3061, între cari natural nu sunt cuprinși cei din Jelanu (Jeiane).

O poporațiune de 3061 indiviți — locuitorii ai unui ținut restrins — dau un contingent pentru o școală cu mai multe clase, care apoi trebuie să fiă așezată la Susquevizza, care e centrul locurilor susnumite și are numărul mai mare de locuitori.

A institui o școală pentru Românii din Val d'Arsa se face numai de dragul legalității; căci pe basă §. 19 al legii fundamentale a statului, din 21 Decembrie 1867, și al § 1 din legea provincială din 30 Martie 1870, trebuie să se institue o școală populară publică în toate locurile, unde într'un ținut de o oră se află 40 bășii obligați la școală.

Se va mira pōte vr'unul, că am propus ca materiă obligată limba nemțescă și cea italiană. Resōne de oportunitate m'au silit s'o fac. Legea scolară prescrie instrucțiunea altei limbi față de cea maternă. Acum însă, ca s'avem un dascal, trebuie să r-curgem la unul dintre învățătorii din Bucovina, cari în general nu cunosc italiana; era necesitatea deci să stabilim ca limbă accesorie limba nemțescă.

Cred, că și guvernul imperial, care cu totă ocusiunea vrē să se arete afectuos față de pretinșele drepturi naționale ale Slavilor, și a dat o protejare foarte însemnată naționalității usoaice — de nouă invențiune — va recunoșce dreptatea propunerii mele. (Ilaritate).

Vouă, onoraților colegi, mă adresez numai, căci apēr cauza celei mai nobile ginți uitată într'o regiune pușine cunoscută, abandonată, părăsită de toți; de o ginte, care își are împreună cu noi originea în gloriile Romei; pe care deci trebuie să o asociem avantajelor drepturilor noastre cetățenesci.

Eu sunt sigur, că voi toți în patriotismul vostru, din sentimentul frăției, în gândul de a lucra drept, veți afla impuls sigur de a vă da votul propunerii mele. (Forțe bine, bravo).

Fiind deschisă discuțiunea, D-l Gambini ass. amintesc, că propunerea nu e nouă. Cu oăți-va ani înainte a prezentat'o fericitul dr. Constantini. Causa a fost dusă în sinul consiliului școlar provincial, care a trimis la fața locului o comisiune să întrebē pe interesați, dēraoștia până la unul — sigur siliți de vr'un agitator — s'au declarat, că vor o școală croată.

În cas, că se repetēză cauza, propune că comitetul provincial e autorizat să facă o școală privată la Susquevizza cu limba de învățământ românească.

Propunerea această a fost primită conform rezoluțiunilor d-lui Scampicchio.

D. Scampicchio consimte și mulțumesc pentru sprijinul avut.

După acestea s'au primit propunerile, cari sună:

Dieta provincială hotărăscă:

1. „Consiliul școlar provincial e invitat să dispună asupra celor de lipsă, ca oât mai curēnd să fiă deschisă la Susquevizza Frascatti o școală populară cu limba de învățământ română și cu cea germană cu materiă obligată, spre păstrarea coloniei române, ce încă trăescē acolo.“

2. „Comitetul provincial e invitat să facă fără amănare lucrările necesare școlului“.

Așa s'a întâmplat votarea deschiderei unei școle române, pe sēma fraților noștri din Istria.

DE V S I B A S E I.

Unde ai servit? Generalul Vetter avea obiceiul să întrebē cu ocaziunea revistelor militare pe fiă-care oficer, de când e în armată și unde a servit? Ca comandant al armatei de Sud inspectă odată un batalion. Trecēnd pe dinaintea frontului armatei, privirea generalului Vetter a fost atrasă de valutul unui oficer, care nu era tocmai după „vorschrift“. Generalul îl întrebă: „De când servești d-ta?“

— „De șese luni.“
— „Ce! De șese luni și deja ești locotenent? Această avansare și în fața inamicului e prea repede. Ai mai servit d-ta până acum și unde?“ — „Da, escelență! Am servit la d-l Hoffmann în strada Vașului!“ — răspune fostul calfă de prăvălia. Strictul și seriosul general n'a putut să-și rețină serioșitatea obișnuită.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Măruș.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

Scrieri scolare.

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borogovan O carte nouă și de mare interes pentru toți bărbații de școală. Prețul 1 fl. 50 cr. (cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria Biblică pentru folosul școlilor populare din diocesa Gherlei. (Cu permisiunea superiorilor). Tipărită în 1898. Partea I (Testamentul vechi) costă 25 cr., iar partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus câte 3 cr. porto de fiș-care.

Cântul în școala populară de Iuliu P. inv. în Năsăud. Teoriă, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheți, învățători și părinți, prelucrat de *Basil Rădu*, profesor la seminarul din Blăși. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

„Învățătura creștină” sau *Catechismul mare* pentru tinerimea greco-cath. Edițiunea III. (1893). Cu binecuvântarea episcopului de odinioară al Gh-rlei, Ioan Alexi. Noua edițiune a apărut cu îmbunătățiri și e tipărită cu ortografia cu semne. Conține 284 pag., format 8°, e legată solid și costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Gramatica limbii române pentru școlile inferioare, prelucrată după sistemul fonetismului modern, de *Ioan Papiu*. Partea I. Etimologia. Edițiunea II. Prețul 50 bani.

Scrieri economice.

Pentru economii de vite este de neprețuit folos mare și valorosul op. Zootehnia sau cultura generală și specială a vitelor, de *Dr. George Maior*, profesor de agricultură la școala superioară din București. „Zootehnia” este partea a treia din „Manual de agricultură” al d-lui Maior, care a fost atât de călduros aprățat din partea întregii prese române și premiat și din partea Academiei Române; ea cuprinde 779 pag. format mare 4°, cu 225 figuri și costă 8 cor. (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

PARTEA I. a Manualului: *Agrologia* sau „Agricultura generală” 524 pag. Prețul 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 b.)

PARTEA II. „Fitotehnia” sau „cultura specială a plantelor” cu 611 pag. și 202 figuri. Pr. 8 cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 b.)

„Cartea Plugarilor” sau povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, crescerea vitelor etc. scrisă de *Ioan Georgescu*. Form. 8° 90 pag. costă 25 cr. (+ 3 cr. porto).

„Stupăritul”, întocmit cu deosebire pentru popor, pentru începători și pentru toți iubitorii de acest ram al economiei, de *Const. Dimian*, preot în Brețou. O carte de 164 pag. format mare 8°. Prețul 80 cr. (cu posta 85 cr.)

Cartea stuparilor săteni de Romul Simu. Cu multe ilustrațiuni în text. Editura Reuniunii române de agricultură din comit. Sibiului. Prețul francat 40 cr.

Grădina de legume, de *Ioan F. Negruțiu*, profesor în Blăși. Pentru poporul nostru, scrierea d-lui prof. Negruțiu, e de cel mai mare folos practic și, pe cât scim, în literatura noastră de dincă e singura scriere mai bună în această materie. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

Vinuri din pome, de *Gr. Halip*. prof. Este o carte de 96 pagini, în care se dau explicații și învățături amănunțite asupra modului, cum este a-se face tot felul de vin și must din felurile pome; cum este a-se manipula vinul pentru a avea gust bun etc. Prețul 20, (cu posta 23 cr.)

Insoțirile de credit împreunate cu însoțiri de consum, de vânzare, de viier, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de însoțiri, de *F. W. Raiffeinssen*. Edițiunea a V-a. Trad. de *Dr. A. Brote*. Editura Reuniunii rom. de agricultură din comit. Sibiului. Conține 227 pag. costă 80 cr. (+ porto 10).

Cursul la bursa din Viena.

Din 11 Septemb. 1900.

Renta ung. de aur 4%	10.50
Renta de corone ung. 4%	90.50
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.30
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	98.70
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	116.50
Bonuri rurale ungare 4%	90.25
Bonuri rurale croate-slavone	93.—

Impr. ung. cu premii	161.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	141.—
Renta de argint austr.	97.70
Renta de hârtie austr.	97.30
Renta de aur austr.	116.75
Losuri din 1860.	132.50
Acții de-ale Băncii austro-ungară	17.05
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	681.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	665.50
Napoleondori	19.30
Mărci imperiale	118.25
London vista.	242.07 1/2
Paris vista	96.25
Rente de corone austr. 4%	97.90
Note italiene	90.30

Cursul pieței Brașov.

Din 12 Septembrie 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.08	Vënd.	19.12
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleond'ori. Cump.	19.26	Vënd.	19.30
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.72	Vënd.	—
Seris. fone. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Anunț

despre case și locuri de vânzare.

Biserica română gr.-or. din Brașov-Cetate va pune la vânzare prin licitațiune verbală Marți în 5 (18) Septembrie la 9 ore a. m. în Cancelaria parochială Tergul Inului nr. 5, armătoarele parcele, situate la o admirabilă pozițiune, pe livada de sub Promenada de sus a Brașovului. în Gröveri:

1. Gröveri, nr. 4, 801 □ m., casă de piatră cu 5 camere și grădină, cu prețul 5000 fl. în sus.
2. Tot aci, nr. 3, 855 □ m., casă de lemn, cu 3 camere și grădină, cu prețul dela 2500 fl. în sus.
3. În Bărdigasse nr. 3, în dosul celor de sus, 628 □ m., casă de lemn și grădină, cu prețul dela 1500 fl. în sus.

4 Tot aci, nr. 4, 526 □ m., o grădină cu prețul dela 1300 fl. în sus.

Tote aceste parcele fiind situate unele lângă altele pot forma și un complex unitar, foarte potrivit pentru vile.

Doritorii sunt rugați a se prezenta în 6(19) Sept. a. c. dimpreună cu 5% din prețul cel va oferi.

1093,1—3. Epitropia parochială.

PUBLICAȚIUNE.

Duminecă în 16 Septembrie n. a. c. la 12 ore din zi se va da în licitație publică minuendă — în cancelaria comunală, Tohanul vechiu — reparația școlii noastre comunale. Suma de esclamară este 1200—o mie două sute corone. Se recere va din 10%.

Condițiunile întreprinderii se pot vedea la subscribul președinte al Senatului scol. și pentru oferenți se presupun de cunoscute. Senatul școlastic își rezervă dreptul de a alege pe cel mai vrednic dintre minus oferenți.

Tohanul-vechiu, 8 Septembrie 1900.

Noise Brumboi Dumitru Pop
pteot, președinte 1094,1—1 notar

Instrucție în Violină.

Doruna Olga Coulin nasc. Fogarascher a început a da instrucție în violină, și se primesc încă elevi și eleve.

Informațiuni mai de aproape se pot lua în Strada nouă de sus nr. 23, dela orele 9—10 a. m. și dela 2—3 p. m. 1075,8—8

AVIS părinților, cari voesc a-și așeza copii la o familie bună, fiind prevăduți cu cost, cuartir și cu toate cele de lipsă. A se adresa în Strada cailor nr. 22 parter.

AVIS.
La subsemnatul în Orăștie (Szászváros) se capătă cantitate de 1500 Kilograme de Slănină grosă albă, de pirlit, cu preț foarte moderat, Voitorii de a o cumpăra totă seu dela 50 kilograme în sus, să se adreseze la
Vasile N. Bădu în Orăștie (Szászváros). 1056,2-4.

Școala privată de muzică „KAISER“
concesionată de înalta autoritate școlară ces. r. Viena, districtul 7, 8 și 11. — Anul școlar al 27-lea.
Are anual cam la 350 frecuranți din țară și străinătate; 26 profesori, între cari artiști de primul rang. — CANTUL (operă, concert, bisericesc și cor). CLAVIR, și în orice specie de instrumente muzicale cu corde seu metalice, toate ramurile teoretice, cor mixt, orchestră, cursuri paralele pentru diletanți, cursuri de cântări bisericesci pentru copii. — Curs de 2 ani pentru învățători de cântări. — Curs de 7 luni pentru pregătire la esamenul de stat ces. reg. pentru postul inv. de cant la școlile medii și preparandii, precum și pentru conducerea școlilor de cant private, (54 candidați au depeș acest esamen, o parte dintre ei cu distincțiune). — Curs pentru orchestră și măștru de muzică (civile și militare). — Secțiă pentru instrucțiă teoretică pe cale de corespondență. — Curs special pentru instrucțiă superioară. — Curs feriat și special de 2 luni (Octombrie — Novembre. Iulie — Septembrie).
Puteri didactice:
Dr. Max Dietz, profes. universitar și membru al comisiei esaminătoare de stat ces. reg., M. Kupfer-Berger, cântăreț em. la opera de curte ces. reg.; Max Jensch, Rosa Kahlig măștrii de mus., C. Kaiser, Dir. R. Kaiser, Stef. Wahl musician de curte etc. (1077,3—3)
Prospecte precum ori și ce informațiuni se dă de către biroul institutului VII/1, Zieglergasse 29.

Deschidere de atelier nou!
Aduc la cunoștința On. public, că **am deschis** în Strada Vămii nr. 28, vis-a-vis de biserica catolică un **Atelier pentru Corsete (specialități) de Viena și Paris**, unde se efectuează după măsură toate fascenele de Corsete, Aiour, Batist, Seintur, ce absorbă transpirațiunea, de a se ține drept, Corsete de casă și de Velociped.
Mare asortiment în Corsete gata.
Mă rog de o cercetare numărósă
B. Goldstein.
3—10 **Reparaturile se primesc.**

Subscribul recomandă onor. P. T. public
ATELIERUL seu de **CROITORIE**
bine asortat, cu stoffe diferite fine și calitate bună, pentru haine bărbătesci.
Asigur pe onor. public a-l servi după cele mai noue recerințe ale modei, solid, la timp și cu prețuri moderate.
Comandele a se adresa la
George Bucă
croitor bărbătesc
Brașov (Strada Orfanilor Nr. 5)

Ciasornice de părete cu muzică
este ultima novitate în fabricația ciasornicilor.
Aceste ciasornice în miniatură franțuzesci, are lungime de 69 cm. — Castenul este acurat ca desemnul, din lemn de nuc natural, lucit, cu sculpturi acurite, și la fiecare oră cântă cele mai frumoșe marșuri și piese de dans.
Prețul cu ambalagii și espedat franco numai 9 fl.
Tot acelaș ciasornic fără muzică, dar care bate jumătățile și orele întregi, pachetat în lădiță și trimis franco numai 6 fl. 80 cr.
— Se garantează mersul acurat pe minută. —
De or-ce sunt ajustate foarte elegant, se pôte considera ca o mobilă frumoșă.
— Se trimite numai cu rambursă. —
Decă nu convine, se pôte returna și se restituie bani, de aceea nu e nici un riscu.
— Catalog ilustrat despre lanțuri, inele, ciasornice etc. gratis și franco. —
JOSEF SPIERING,
VIENNA, I. Bez. Postgasse nr. 2. 10—10.

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.